

18 апреля 2020 года
Страстная седмица
ВЕЛИКАЯ СУББОТА
Последование утрени
для домашнего (келейного) совершения

УТРЕНЯ

Молитвами святых отёц наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Духе истины, Иже вездे сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да прийдет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущныйаждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Царю и Богу нашему.

ДВУПСАЛМИЕ

Псалом 19

Услышит тя Господь в день печали, защтит тя имя Бога Иаковля. Пойдет ти помощь от Святаго и от Сиона застутит тя. Помянёт всяку жертву твою, и всесожжёние твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совёт твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоем и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь христъ Своего, услышит его с Небесе Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конях, мы же во имя Господа Бога нашего призовем. Ти спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. Господи, спаси царя и услышши ны, воньже аще день призовем Тя.

Псалом 20

Господи, силою Твою возвеселится царь и о спасении Твоем возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устнъ его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у тебе, и дал еси ему долготу дний во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даши ему благословение во век века, возвеселиши его радостию с лицем Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвигится. Да обрящется рука Твой всем врагом Твоим, десница Твой да обрящет вся ненавидящая Тебя. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесть их огнь. Плод их от земли погубиши, и сея их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, иже не возмогут составити. Яко положиши я хребет, во избытцах Твой уготовиши лицо их. Вознесися, Господи, силою Твою, воспоем и поем силы Твой.

Слава, и ныне:

Трисвятое. Слава, и ныне: Пресвятая Троице:

Господи, помилуй. Трижды. Слава, и ныне: Отче наш:

И тропари:

Спаси Господи люди Твоя, / и благослови достояние Твоё, / победы на сопротивных даруя, / и Твоё сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слáва: Вознесýйся на Крест вóлею, / тезоименýтому Твоемú нóвому жýтельству / щедроты Твойя дáруй, Христé Бóже, / возвеселý нас сýлою Твоéю, / побéды дая́ нам на сопостáты, / посóбие имýщим Твоé орýжие мýра, / непобедíмую побéду.

И нýне: Предстáтельство страшное и непостýдное, / не прéзри Благáя молýтв наших, Всепéтая Богорóдице, / утвердý правослáвных жýтельство: / спасí люди Твойя, и подáждь им с небесé побéду, / занé родилá есý Бóга, едина благословéнная.

Гóсподи, помýлуй. 12.

Слáва, и нýне:

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Слáва в вы́шних Бóгу, и на землý мир, в человéцах благоволéние.
Трижды.

Гóсподи, устнé мой отвéрзеши, и устá мой возвестя́т хвалú Твою.
Дважды.

Псалом 3

Гóсподи, что ся умножиша стужáющии мý? Мнози востаóт на мя, мнози глагóлют души моей: несть спасéния емú в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Застúпник мой есý, слáва моя и возносáй главу мою. Глáсом моим ко Гóсподу воззвáх, и услыша мя от горы святýя Своей. Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господъ застúпит мя. Не убоюся от тем людéй, óкrest напáдающих на мя. Воскресní, Гóсподи, спасí мя, Бóже мой, яко Ты поразíл есý вся враждúющия ми всúе: зúбы грéшников сокрушил есý. Господне есть спасéние, и на людех Твойх благословéние Твоé.

Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господъ застúпит мя.

Псалом 37

Гóсподи, да не я́остию Твоéю обличиши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Яко стрéлы Твойя унзóша во мне, и утвердýл есý на мне рýку Твою. Несть исцелéния в плóти моей от лицá гнéва Твоегó, несть мýра в костéх моих от лицá грех мойх. Яко беззакónия моя превзыдóша главу мою, яко бréмя тýжкое отяготéша на мне. Возсмердéша и согниша ráны моя от лицá безúмия моегó. Пострадáх и слякóхся до концá, весь день сéтуя хождáх. Яко лáдвия моя напóлнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти моей. Озлóблен бых и смири́хся до зелá, рыkáх от воздыхáния сéрдца моегó. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сéрдце моé смятéся, осталá мя сýла моя, и свет óчию моéю,

и той несть со мню. Дрúзи мой и ýскреннии мой прýмо мне приближиша и стáша, и ближнии мой отдалéче менé стáша и нуждáхуся ýщущии дúшу мою, и ýщущии зláя мне глагóлаху сýетная и льстíвным весь день поучáхуся. Аз же ýко глух не слýшах и ýко нем не отверzáя уст свойх. И бых ýко человéк не слýшай и не имýй во устéх свойх обличéния. Яко на Тя, Гóсподи, уповáх, Ты услышиши, Гóсподи Бóже мой. Яко рех: да не когдá порáдуют ми ся вразý мой: и внегдá подвижáтися ногám моýм, на мя велерéчеваша. Яко аз на ráны готов, и болéзнь моя предо мню есть вы́ну. Яко беззакónие моé аз возвещý и попекúся о гресé моém. Вразý же мой живút и укрепíшася пáче менé, и умножиша и ненавýдяши мя без прáвды. Воздаўши ми зláя возблагáя оболгáху мя, занé гонях благостýню. Не остави менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моего.

Не остави менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моего.

Псалом 62

Бóже, Бóже мой, к Тебé úтренюю, возжадá Тебé душá моя, коль мнóжицею Тебé плоть моя, в земли пýсте и непрохóдне, и безвóдне. Тáко во святéм явíхся Тебé, вíдети сíлу Твою и слáву Твою. Яко лúчи мýлость Твойя пáче живóт, устнé мой похвалите Тя. Тáко благословлó Тя в животé моém, о ýмени Твоём воздежý рýце мой. Яко от тýка и масти да испóлнится душá моя, и устnáма рáдости восхвáлят Тя устá моя. Áще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщик мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуюся. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десníца Твойя. Тíи же всуе искаша дúшу мою, вни́дут в преисподня земли, предадýтся в рýки ору́жия, части лýсовом бýдут. Царь же возвеселýтся о Бóзе, похвáлитя всяк кленýйся Им, яко заградíшася устá глагóлюющих непráведная.

На úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщик мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуюся. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десníца Твойя.

Слáва, и нýне:

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé Бóже. Трижды, без поклонов.

Гóсподи помíлуй. Трижды.

Слáва, и нýне:

Псалом 87

Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни воззвáх, и в нощí пред Тобóю. Да вníдет пред Тя молýтва моя: приклонí ýхо Твоé к молéнию моему, яко испóлнися зол душá моя, и живóт мой аду приближися. Привменéн бых с низходя́щими в ров, бых яко человéк без помощи, в мéртвых свободы, яко язвенни спáящий во грóбе, ýхже не помянúл есý ктому, и тáи от рукý Твоей отриновéни быша. Положýша мя в рóве преиспóднем, в тéмных и сéни смéртней. На мне утверди́ся ярость Твойя, и вся вóлны Твойя навéл есý на мя. Удалил есý знáемых моих от менé, положýша мя мérzость себé: прéдан бых и не исхождáх. Очи мои изнемогóсте от нищеты, воззвáх к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé рýце мои. Едá мéртвыми творýши чудесá? Или́ врачеве воскресáт, и исповéдятся Тебé? Едá повéсть кто во грóбе мýлость Твою, и истину Твою в погибели? Едá познáна бúдут во тьме чудесá Твойя, и práвда Твойя в земли забвénней? И аз к Тебé, Гóсподи, воззвáх и úтро молýтва моя предварít Тя. Вскýю, Гóсподи, отреёши дýшу мою, отвраща́еш лице Твоé от менé? Нищ есмь аз, и в трудéх от юности моей; вознéс же ся, смири́хся, и изнемогóх. На мне преидóша гнéви Твой, устрашения Твой возмути́ша мя, обыдоша мя яко водá, весь день одержáша мя вкýпе. Удалил есý от менé дру́га и искренняго, и знáемых моих от страстéй.

Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни воззвáх, и в нощí пред Тобóю. Да вníдет пред Тя молýтва моя: приклонí ýхо Твоé к молéнию моему.

Псалом 102

Благословý, душé моя, Гóспода, и вся внутрення мя ýмя святое Егó. Благословý, душé моя, Гóспода, и не забывáй всех воздаяний Егó, очищающаго вся беззакония твойя, исцеляющаго вся недýги твойя, избавляющаго от истлéния живóт твой, венчáющаго тя мýлостию и щедротами, исполняющаго во благих желáние твоé: обновýтся яко брля юность твойя. Творýй мýлостыни Господь, и судьбú всем обýдимым. Сказá путý Свой Моисéови, сыновóм Изráилевым хотéния Свой: Щедр и Мýлостив Господь, Долготерпелýв и Многомýлостив. Не до конца прогнéвается, ниже во век враждúет, не по беззаконием нашым сотворýл есть нам, ниже по грехом нашым воздáл есть нам. Яко по высотé небéсней от земли, утверди́л есть Господь мýлость Свою на боящихся Егó. Елико отстóят востóцы от зáпад, удалил есть от нас беззакония наша. Яко же щéдрит отéц сýны, ущéдри Господь боящихся Егó. Яко Той познá создáние наше, помянú, яко персть есмы. Человéк, яко травá днié егó, яко цвет сéльный, тáко оцветéт, яко дух пройде в нем, и не бúдет, и не познáет

ктому́ ме́ста своегó. Мíлость же Госпóдня от вéка и до вéка на бóяющихся Егó, и прáвда Егó на сынéх сынóв, храня́щих завéт Егó, и помня́щих зáповеди Егó твори́ти я. Госпóдь на Небесí уго́това Престóл Свой, и Цárство Егó всéми облада́ет. Благослови́те Гóспода вси Áнгели Егó, сильни́и крéпостию, творя́щии слóво Егó, услы́шати глас словéс Егó. Благослови́те Гóспода вся Сíлы Егó, слугý Егó, творя́щии вóлю Егó. Благослови́те Гóспода вся делá Егó, на всяком ме́сте влады́чества Егó, благослови́, душé моя, Гóспода.

На всяком ме́сте влады́чества Егó, благослови́, душé моя, Гóспода.

Псалом 142

Гóсподи, услы́ши молýту мою, внуши́ молéние моé во ѹстине Твоéй, услы́ши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй. Яко погна́ враг дúшу мою, смири́л есть в зéмлю живóт мой, посади́л мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятéся сérдце моé. Помянúх дни дréвния, поучи́хся во всех дéлех Твойx, в творéниих рукý Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце мой, душá моя, яко земля́ безвóдная Тебé. Скóро услы́ши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отврати́ лица Твоегó от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слы́шану сотвори́ мне заúтра мíлость Твою, яко на Тя уповáх. Скажи́ мне, Гóсподи, путь вóньже пойдú, яко к Тебé взях дúшу мою. Изми́ мя от враг моíх, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научи́ мя твори́ти вóлю Твою, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву. Имене Твоегó ráди, Гóсподи, живи́ши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою. И мíлостию Твоéю потреби́ши врагý мой и погуби́ши вся стужáющыя душý моéй, яко аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабóм Твойм.

Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву.

Слáва, и ны́не:

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. 12.

Слáва, и ны́не:

Бог Госпóдь и тропарíй

Глас 2:

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ѹмья Госпóдне.

Стих: Исповéдайтесь Гóсподеви, я́ко благ, я́ко в век мíлость Егó.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.

Стих: Обышéдше обыдóша мя и ýменем Госпóдним противляхся им.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.

Стих: Не умрú, но жив бúду и повéм делá Госпóдня.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.

Стих: Кáмень, Егóже небрегóша зíждущий, Сей бысть во главú úгла,
от Гóспода бысть Сей и есть дýвен во очесéх на́ших.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.

Тропари, глас 2:

**Благообрáзный Иосиф, с дréва снем Пречíстое Тéло Твоé,
Плащаницею чýстою обвíв, и вонýми во гробе нóве покры́в положý.**

Сláва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху.

**Егдá снизшéл еси к смéрти, Животé Безсмéртный, тогдá ад
умертви́л еси блистáнием Бóжества. Егдá же и умérшыя от
преиспóдних воскресíл еси, вся Сíлы Небéсныя взыváху: Жизнодáвче
Христé Бóже наш, слáва Тебé.**

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Миронóсицам жéнам, при грóбе предстáв Áнгел вопияше: мýра
мéртвым суть прили́чна, Христóс же истлéния явíся чуждъ.**

НЕПОРОЧНЫ И ПОХВАЛЫ, ГЛАС 5

Благословéн еси, Гóсподи, научý мя оправдáнием Твойм.

Стати́я пéрвая

Блажéни непорóчний в путь, ходáщий в закóне Госпóдни.

**Жизнь во грóбе положýлся еси, Христé, и áнгельская вóинства
ужасáхуся, снизхождéние слáвящe Твоé.**

Блажéни испытáющии свидéния Егó, всем сéрдцем взýщут Егó.

**Животé, кáко умиráеши? Кáко и во грóбе обитáеши? Смéрти же
Цárство разрушáеши, и от ада мéртвыя возстáвляеши?**

Не дéлающии бо беззакóния, в путéх Егó ходýша.

**Величáем Тя, Иисýсе Царю, и чtem погребéние и страдáния Твой,
íмиже спасл еси нас от истлéния.**

Ты заповéдал есíй зáповеди Твойя сохранýти зелó.

**Мéры землíй положýвый, в мálом обитáеши, Иисúсе Всецарю,
грóбе днесь, от гробóв мéртвыя возстáвляй.**

Да бы испráвилися путиé мой, сохранýти оправдáния Твойя.

**Иисúсе Христé мой, Царю всех, что ища к сúщым во áде пришéл есíй?
Илí род отрешíти человéческий?**

Тогдá не постыжуся, внегдá призréти ми на вся зáповеди Твойя.

**Владыка всех зrýтся мертв, и во грóбе нóвем полагáется,
истощýвый грóбы мéртвых.**

**Исповéмся Тебé в прáвости сéрдца, внегдá научýти ми ся судьбам
прáвды Твоей.**

**Животé во грóбе положýлся есíй, Христé: и смéртию Твоéю смерть
погубíл есíй, и источíл есíй мýрови жизнъ.**

Оправдáния Твойя сохраню, не остáви менé до зела.

**Со злодéи яко злодéй, Христé, вменíлся есíй, оправдáя нас всех от
злодéйства дрéвняго запинателя.**

В чесóм испráвит юнéйший путь свой? Внегда сохранýти словесá Твойя.

**Кráсный добрóтою пáче всех человéк, яко беззráчен мертв
является, естество украсíвый всех.**

Всем сéрдцем моýм взыскáх Тебé, не отрýни менé от зáповедей Твойх.

**Ад кáко стерпит, Сpáсе, пришéствие Твоé, а не пáче болéзнует
омрачáемь, блистáния Сvéта Твоегó зарéю ослеплén.**

В сéрдце моéм скрых словесá Твойя, яко да не согрешú Тебé.

**Иисúсе, Слáдкий мой и спасítельный Сvéте, во грóбе кáко тéмном
скryлся есíй? О несказáнного и неизречéнного терpéния!**

Благословéн есíй, Гóсподи, научý мя оправдáнием Твойм.

**Недоумевáет и естество ýмное, и мнóжество безплóтное, Христé,
тáинства несказáнного и неизречéнного Твоегó погребéния.**

Устnáма моýма возвестíх вся судьбы уст Твойх.

**О чудéс стрáнных! О вещéй нóвых! Дыхáния моегó Подáтель
бездыхáнен нóсится, погребáем рукáма Иóсифовыма.**

На путí свидéний Твойх насладíхся, яко о всяком богатстве.

И во гроб зашёл еси, и недр, Христé, Отéческих никáкоже отлучíлся еси: сиé странное и преславное кúпно.

В заповедех Твойх поглумлóся, и уразумéю путý Твой.

Йстинный Небесé и землý Царю, áще и во грóбе малéйшей заключíлся еси, познался еси всей твáри, Иисúсе.

Во оправдáниих Твойх поучúся, не забúду словéс Твойх.

Тебé положéну во грóбе. Создáтелю Христé, áдская подвизáшася основáния, и грóби отверзóшася человéком.

Воздáждь рабú Твоемú, живý мя, и сохраню словесá Твой.

Зéмлю Содержáй длáнию, умерщвлéн плóтию, под землéю нýне содержится, мéртвыя избавляя áдова содержáния.

Открый очи мой, и уразумéю чудесá от закóна Твоегó.

Из истлéния возшёл еси Животé, Спа́се мой, Тебé умérшу, и к мéртвым пришéдшу, и сломíвшу адovy верей.

Пришлéц аз есмь на землý, не скрыт от Менé заповеди Твой.

Якоже свéта Светильник, нýне плоть Бóжия, под зéмлю яко под спуд крыется, и отгоняет сúщую во аде тьму.

Возлюбí душá моя возжелати судьбы Твой на всякое врéмя.

Умных стекáется вóинств мнóжество со Иóсифом и Никодíмом, погребстí Тя невместíмago во грóбе малe.

Запретíл еси гóрдым, прóкляти уклоняющийся от заповедей Твойх.

Умерщвлéн вóлею, и положéн под землéю, Жизнотóчne Иисúсе мой, оживíл еси умерщвлéна мя преступлéнием гóрьким.

Отымí от Менé понóс и уничижéние, яко свидéний Твойх взысках.

Изменя́шеся вся тварь страстию Твоéю, вся бо Тебé, Слóве, сострадáху, Содержíтеля Тя вéдущe всех.

Ибо седóша князи, и на мя клеветáху: раб же Твой глумля́шеся во оправдáниих Твойх.

Животá Кáмень во чréве приéм ад всеядец излевá, от вéка яже поглотí мéртвыя.

Ýбо свидéния Твой поучéние моé есть, и совéти мой оправдáния Твой.

Во грóбе нóве положíлся еси, Христé, и естествó человéческое обновíл еси, воскрéс благолéпно из мéртвых.

Прильпé землí душá моя, живí мя по словесí Твоему.

**На зéмлю сшел есí, да спасéши Адама, и на землí не обréте сегó,
Влады́ко, дáже до ада снизшéл есí ищáй.**

Путí мой возвестíх, и услýшал мя есí, научí мя оправдáнием Твойм.

**Сотрясéся страхом, Слóве, вся землá, и денни́ца лучы скры,
величáйшему в землí сокровéнному Твоему свéту.**

Путь оправдáний Твойх вразумí ми, и поглумлóся в чудесéх Твойх.

**Яко человéк úбо умирáеши вóлею, Спáсе, яко Бог же смéртныя
возстáвил есí от гробóв, и глубинý грехóвныя.**

Воздремá душá моя от уныния, утверди мя в словесéх Твойх.

**Слезотóчная рыдáния на Тебé, Чýстая, Мáтерски, о Иисúсе,
накрапляющи вопия́ше: кáко погребу Тя, Сы́не?**

Путь непráвды отстáви от Менé, и закóном Твойм помíлуй мя.

**Якоже пшеничное зéрно, зашéд в нéдра земнáя, многопéрстный
воздáл есí клас, возстáвив человéки, яже от Адáма.**

Путь юстины извóлих, и судьбы Твой не забых.

**Под земléю скрылся есí яко сóлнце нýне, и нóшию смéртною
покровéн был есí, но возсий светлéйше, Спáсе.**

Прилепíхся свидéнием Твойм, Гóсподи, не посрамí менé.

**Якоже солнечный круг, лунá, Спáсе, сокрывáет, и Тебé нýне гроб
скры, скончáвшагося смéртию плóтски.**

Путь зáповедей Твойх текóх, егдá разширил есí сéрдце моé.

**Живóт смéрти вкусýвый Христóс, от смéрти смéртныя свободí, и
всем нýне дáрует живóт.**

Законоположí мне, Гóсподи, путь оправдáний Твойх и взыщу ю вýну.

**Умерщвлéна дréвле Адáма завýстно, возвóдиши к животу
умерщвлéнием Твойм, нóвый, Спáсе, во плоти явлéйся Адáм.**

Вразумí мя, и испытáю закón Твой, и сохраню ю всем сéрдцем мойм.

**Умний тя чýни, простéрта мéртва зряще нас ráди, ужасáхуся,
покрывáеми крилы, Спáсе.**

Настáви мя на стезю зáповедей Твойх, яко тýю восхотéх.

**Снем тя, Слóве, от дréва мéртва, во грóбе Иóсиф нýне положí, но
востáни спасáй вся яко Бог.**

Приклони́ сéрдце моé во свидéния Твоя́, а не в лихóмство.

Áнгельская, Спáсе, рáдость быв, ныне и печáли сим был еси винóвен, вíдим плóтию бездыхáнен мертв.

Отврати́ очи мой, éже не вíдети суеты́, в путý Твоéм живи́ мя.

Вознéлся еси на дréве, и живúщыя человéки совознóсиши: под землéю же быв, лежáщыя под нéю воскрешаéши.

Постáви рабу Твоему слóво Твоé в страхе Твой.

Якоже лев, Спáсе, уснув плóтию, яко нéкий скýмен мертв востаéши, отложи́в стáрость плотскýю.

Отымí поношéние моé, éже непщевáх, яко судьбы Твоя́ благи.

В ре́бра прободéн был еси, ребро взéмый Адамле, от негóже Еву создáл еси, и источíл еси тóки чисти́тельныя.

Се возжелáх зáповеди Твоя́, в прáвде Твоéй живи́ мя.

Тáйно úбо дréвле жрéтся Áгнец, Ты же яве жрен быв, Незлóбиве, всю тварь очи́стил еси, Спáсе.

И да приíдет на мя мíлость Твоя́, Гóсподи, спасéние Твоé по словесí Твоему.

Кто изречéт óбраз страшный войстинну нóвый? Влады́чествуяй бо твáрию, днесь страсть приéмлет, и умирает нас ráди.

И отвещáю поношающим ми слóво: яко уповáх на словесá Твоя́.

Животá Сокróвище, кáко зrýтся мéртвый, ужасáющеся áнгели взыváху? Кáко же во грóбе заключáется Бог?

И не отымí от уст моíх словесé юстина до зела, яко на судьбы Твоя́ уповáх.

Копиéм прободéнного, Спáсе, из ребра Твоегó, живо́т животом из животá спásшаго мя искáпаеши, и живи́ши мя с ним.

И сохраню́ закón Твой выíну, в век и в век вéка.

Распростéрт на дréве, собráл еси человéки: в ре́бра же прободéн, животóчное всем оставléние источáеши, Иисúсе.

И хождáх в широтé, яко зáповеди Твоя́ взысках.

Благообрáзный, Спáсе, образу́ет страшно, и погребáет Тя яко мéртва благообрáзно, и ужасается Твоегó образа страшного.

И глагóлах о свидéниих Твойx пред царí, и не стыдя́хся.

Под землēю хотéнием низшēд яко мертв, возвóдиши от землí к небéсным оттúду пáдшыя, Иисúсе.

И поучáхся в зáповедех Твойx, яже возлюбíх зелó.

Áще и мертв ви́ден был еси, но живýй яко Бог возвóдиши от землí к небéсным оттúду пáдшыя, Иисúсе.

И воздвигóх рúце мой к зáповедем Твойм, яже возлюбíх.

Áще и мертв ви́ден был еси, но жив яко Бог, умерщвлéнныя человéки оживíл еси, моегó умертви́в умертви́теля.

И глумляхся во оправдáниих Твойx.

О, ráдости, óныя! О, мнóгия слáдости! Ѝхже во áде напóлнил еси, во днах мрáчных свет возсия́в.

Помянí словеса Твой рабу Твоему, ѻхже уповáние дал ми еси.

Покланяюся стрáсти, воспеваю погребéние, величаю Твою держáву, Человеколюбче, ѻмиже свободíхся страстéй тлетвóрных.

То мя утéши во смирéнии моém, яко слóво Твоé живý мя.

На Тя меч обнажíся, Христé, и меч ىréпкаго ýбо притупляется, и меч же обращáется Едéмский.

Гóрдии законопреступовáху до зелá, от закóна же Твоегó не уклонíхся.

Агница Агнца зря́щи в заколéнии, остриём прободáема рыда́ше, сподвýгши и стáдо вопítи.

Помянúх судьбы Твой от вéка, Гóсподи, и утéшихся.

Áще и во грóбе погребáешися, áще и во ад ѻдеши; но и грóбы истощíл еси, и ад обнажíл еси, Христé.

Печáль прийт мя от грéшник, оставляюющих закón Твой.

Вóлею снизшéл еси, Спáсе, под зéмлю, умерщвлéнныи человéки оживíл еси, и возвéл еси во слáве Отчей.

Пéта бяху мнé оправдáния Твой на мéсте пришéльствия моегó.

Трóицы Едíн во плóти нас рáди понóсную претерпé смерть, ужасáется же сóлнце, и трепéщет земля.

Помянúх в нощí Ймя Твоé, Гóсподи, и сохранíх закон Твой.

Яко от истóчника гóрькаго, Иудова колéна исчáдия в рóве положíша, питáтеля маннодáвца Иисúса.

Сей бысть мне, яко оправдáний Твойх взысках.

Суди́я я́ко судíмь пред Пилáтом судиéю, и предстá, и смéртию непráведною осуждéн бысть, дréвом кréстным.

Часть моя есý, Гóсподи, Рех сохранýти закón Твой.

Гóрдый Израилю, убýйственни людие, что пострадáвше, Ваráвву свободýсте, и Спáса предáсте Крестý?

Помолíхся лицу Твоему всем сéрдцем моим, помíлуй мя по словесý Твоему.

Рукóю Твоéю создáвый Адáма от землý, тогó ráди естествóм был есý Человéк, и распялся есý вóлею Твоéю.

Помыслих путý Твой, и возвратíх нóзе мой во свидéния Твой.

Послушав, Слове, Отцá Твоегó, дáже до áда лüтаго сошéл есý, и воскресíл есý род человéческий.

Уготóвихся, и не смутихся сохранýти зáповеди Твой.

Увы мне, Свéте мýра, увы мне, Свéте Мой, Иисýсе Мой возжелéнный, вопияше Дéва, рыдающи гóрько взывáше.

Ўжя грéшник обязáшася мне, и закóна Твоегó не забых.

Завýстливи, убýйственни и гóрдии людие, понé плащаницы и сударя Самагó да стыдятся, воскрéсшу Христý.

Полúнощи востáх, исповéдатися Тебé о судьбáх прáвды Твоей.

Приидí úбо, скvéрный убýйце ученичé, и нрав злóбы Твоей покажí ми, ýмже был есý предáтель Христóв.

Причáстник аз есмь всем бояющимся Тебé, и храняющим зáповеди Твой.

Я́ко Человеколюбíв нéкто притворяешися бýе, и слéпе всегубýтельнейший, невéрный, мýро продáвый на ценé.

Мýлости Твоей, Гóсподи, испóлнь землý, оправдáнием Твойм научý мя.

Небéсного мýра кýю имéл есý цéну многоцéнного? Кóе прия́л есý противодостóйное; нейстовство обрéл есý проклятейший сatanó.

Бláгость сотворíл есý с рабóм Твойм, Гóсподи, по словесý Твоему.

Áще нищелюбец есý, и о мýре печáлуеши истощáемом во очищéние душý, кáко на злáте продаéши светозárна?

Бláгости, и наказáнию и ráзуmu научý мя, я́ко зáповедем Твойм véровах.

О, Бóжий Слóве! О, ráдосте моя! Кáко претерплó триднéвное Твоé погребéние? Нýне терzáюся утрóбою мáтерски.

Прéже дáже не смирýти ми ся, аз прегрешíх, сего ráди слóво Твоé сохранíх.

Кто даст Ми воду и слез истóчники, Богоневéстная Дéва взывáше: да восплáчу слáдкаго Ми Иисýса.

Благ есí Ты, Гóсподи, и блáгостию Твоéю научí мя оправдáнием Твойм.

О гóры и хóлми, и человéков мнóжества восплáчитеся, и вся рыдáйте со Мнóю Бóга вашего Мáтерию.

Умнóжися на мя непráвда гóрдых, аз же всем сéрдцем моýм испытáю зáповеди Твой.

Когдá вíжду Тя, Спáсе, безлéтнаго Свéта, ráдость и слáдость сéрдца моегó? Дéва гóрько вопияшe.

Усырýся яко млекó сéрдце их, аз же закóну Твоему поучíхся.

Áще и яко кáмень, Спáсе, краесекóмый, Ты прия́л есí сечéние, но источíл есí живúю струю, яко Истóчник сый жýзни.

Бláго мне, яко смирил мя есí, яко да научúся оправдáнием Твойм.

Яко от истóчника единаого сугúбою рекóю ребróм Твойм изливáющим напояющeся, безсмéртную приобретáем жизнь.

Благ мне закóн уст Твойх, пáче тыíсящ злáта и сребrá.

Вóлею явíлся есí, Слóве, во грóбе мертв, но живéши, и человéки, якоже предрéкл есí, воскресéнием Твойм, Спáсе мой, воздвизáешi.

Сláва Отцú, и Сынu, и Святому Дúху.

Воспевáем, Слóве, Тебé, всех Бóга, со Отцéм и Святýм Твойм Дúхом, и слáвим Божéственное Твоé погребéние.

И нýне, и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Блажíм Тя, Богорóдице Чýстая, и почитáем триднéвное погребéние Сына Твоегó, и Бóга нашего вéрно.

И пáки:

Жизнь во грóбе положíлся есí, Христé, и Áнгельская вóинства ужасáхуся, снизхождéние слáвящe Твоé.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

Статија втораја

Достојно есть величати Тя Жизнодавца, на Кресте руце простершаго, и сокрушишаго державу вражию.

Руце Твой сотвористе мя, и создаете мя; вразуми мя, и научуся заповедем Твойм.

Достојно есть величати Тя, всех Зиждителя; Твойми бо страданьми имамы безстрастие, избавльшеся тленија.

Боящися Тебе узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твой уповах.

Ужасеся земля, и солнце, Спасе, скрыся, Тебе Невечернему Свету, Христе, зашедшу во гробе плотски.

Разумех, Господи, яко прауда судьбы Твой, и воистину смирил мя еси.

Уснул еси, Христе, естественноживотным сном во гробе, и от тяжкаго сна греховнаго воздвигл еси род человеческий.

Буди же милость Твой, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему.

Едина жен кроме болезней родих Тя, Чадо, болезни же ныне терплю страстию Твою нестерпимыя, глаголаше Чистая.

Да прийдут мне щедроты Твой, и жив буду, яко закон Твой поучение моё есть.

Горе Тя, Спасе, неразлучно со Отцем суща, доле же мертвa простерта на земли ужасаются зряще Серафиими.

Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твойх.

Раздирается церковная завеса Твойм распятием, покрывают светила, Слове, свет, Тебе скрывшися солнцу под землю.

Да обратят мя боящися Тебе, и ведящий свидения Твой.

Земли из начала единем манием водрузивый круг бездыханен, яко человек, зайде под землю: ужаснится видением небо.

Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твойх, яко да не постыжуся.

Зашел еси под землю, рукю Твою создавый человека, да воздвигнеши от падения соборы человеческия всесильною державою.

Исчезает во спасение Твоё душа моя, на словеса Твой уповах.

Плач священный приидите воспойм Христу умершему, яко дреувле жены мироносицы, да и радуйся услышшим с ними.

Исчезóша óчи мой в слóво Твоé, глагóлюще: когдá утéшиши мя?

Мíро воýстинну есý Ты, Слóве, неистоющíмое: тémже Ти и мýра приношáху, яко мérтву живóму, женý мironóсицы.

Занé бых яко мех на слáне, оправдáний Твойх не забýх.

Áдова ýбо погребéн Цárствия, Христé, сокрушаеши, смéртию же смерть умерщвляеши, и тлéния свободждаеши земнорódныя.

Колíко есть дней рабá Твоегó? Когдá сотворýши ми от гонýщих мя суд?

Тóки жýзни проливáющая Бóжия Премúдрость, во гроб заходящи животворít сýщыя, в незаходýмых áдовых méстех.

Повéдаша мне законопрестúпницы глумлéния, но не яко закón Твой, Гóсподи.

Да человéческое обновлó сокрушéнное естествó, уýзвлен есмь смéртию хотý плóтию, Маti Моя, не терzáйся рыдáньми.

Вся зáповеди Твойя ýстина, непráведно погnáша мя, помозý ми.

Зашéл есý под зéмлю Светонóсец práвды, и мérтвыя якоже от сна воздвýгл есý, отgnáv всякую тьму сýщую во аде.

Вмáле не скончáша менé на землý: аз же не остáвих зáповедей Твойх.

Зернó двоeráсленое, естественножýзненное, в бокá земнáя сéется со слезáми днесъ: но прозáбше, мир ráдостносотворít.

По мýлости Твоéй живý мя, и сохранó свидéния уст Твойх.

Убойся Адам, Бóгу ходящу в рай, радуется же ко аду сошéду, падýй прéжде, и нýне воздвизáемь.

Во век, Гóсподи, слóво Твоé пребываeт на Небесй.

Жрет Тебé жéртвы слéзныя Рóждшая Тя, Христé, плóтию положéну во грóбе, вопиоющи: востáни, Чáдо, якоже предréкл есý.

В род и род ýстина Твойя, основал есý зéмлю и пребываeт.

Во грóбе Иóсиф благоговéйно Тя нóвем сокрываáя, пéсни исхóдныя благолéпныя поёт Тебé, смешéныя рыдáньми, Спáсе.

Учинéнием Твойм пребываeт день, яко всяческая работна Тебé.

Гвоздьмí Тя Крестý пригвождéна, Маti Твойя, Слóве, зрящи, гвоздьмí печáли góркия пронзáет, и стрéлами дúшу.

Яко а́ще бы не закón Твой поучéние моé был, тогдá ýбо погибл бых во смиréнии моém.

Тя **всех Наслаждéние** **Мáти** зрящи, питиéм напая́ема гóрьким,
слезами лицé омакáет гóрце.

Во век не забúду оправдáний Твойх, яко в них оживíл мя есý.

Уязвлáюся **люте,** и растерзáюся утрóбою, Слóве, зрящи непráведное
Твоé заколéние, глагóлаше Пречíстая с плачом.

Твой есмь аз, спасí мя, яко оправдáний Твойх взыскáх.

Óко **сладкое,** и устнé Твой кáко заключу, Слóве? Кáко же Тя
мертволéпно погребú? Ужасáюся, вопия́ше Иóсиф.

Менé ждáша грéшницы погубýти мя, свидéния Твой разумéх.

Пéсни **Иóсиф** и **Никодíм** надгрóбныя по ýт Христú умéршему нýне,
по ýт же с нýми и **Серафíми.**

Всýкия кончýны вýдех конéц, широкá зáповедь Твой зелó.

Захóдиши под зéмлю, **Сpáсе,** **Сóлнце** прáвды; тémже рóждшая Тя
Лунá печáльми оскудевáет, вýда Твоегó лишáема.

Коль возлюбíх закón Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть.

Ужасéся **ад,** **Сpáсе,** зря Тя **Жизнодáвца,** **богáтство** óнаго
упражнáющa, и яже от вéка мéртвыя возстáвляющa.

Пáче враг мойх умúдрил мя есý зáповедию Твоéю, яко в век мой есть.

Сóлнце свет возсиявáет по нóщи, Слóве, и Ты же воскрéс,
просиявáеши по смéрти ясно, яко от чертóга.

Пáче всех учащих мя разумéх, яко свидéния Твой поучéние моé есть.

Земля Тя, **Создáтелю,** в нéдра приéмши, трéпетом содержíма, Сpáсе,
трясéтся, успíвши мéртвыя трясéнием.

Пáче старец разумéх, яко зáповеди Твой взыскax.

Мíры Тя, **Христé,** **Никодíм** и **Благообрáзный,** нýне новолéпно
помазýющe, ужасníся, вопия́ху, вся земля.

От всякаго путý лукáва возбранíх ногáм мойм, яко да сохраню словесá
Твой.

Зашéл есý, **Светотвóрче,** и с Тобóю зайде свет сóлница: трéпетом же
тварь содержítся, всех Тя проповéдающi Творцá.

От судéб Твойх не уклонíхся, яко Ты законоположíл mi есý.

Кáмень углаждéнный краеугóльный покрыва́ет кáмень, человéк же смéртный, яко смéртна Бóга, покрыва́ет нýне во грóбе: ужаснýся, землé.

Коль сладká горта́ни Моемú словеса Твойя, паче мéда устóм моýм.

Виждь ученикá, егóже любíл еси, и Твою Мáтерь, Чáдо, и вещáние даждь сладчáйшее, взыváше плачущи Чýстая.

От заповедей Твойх разумéх, сегó ráди возненавídех всяк Путь непráвды.

Ты, Слове, яко сый животá дáтель, иудéов, на Крестé прострýйся, не умертви́л еси, но воскресíл еси и сих мéртвыя.

Светíльник ногáма моýма закóн Твой, и свет стезýм моýм.

Добрóты, Слове, прéжде не имéл еси, нижé вýда, егдá страдáл еси: но воскрéс провозсийл еси, удобрýв человéки Божéственными зарýми.

Кляхся, и постáвих, сохранýти судьбý прáвды Твоей.

Зашéл еси плóтию в зéмлю Невечéрний Светонóсец, и не терпá зréти сóлнце помéрче, полúдни ещé сущу.

Смири́хся до зелá, Гóсподи, живý мя по словесý Твоему.

Сóлнце вкýпе и лунá помéркше, Сpáсе, рабóм благоразúмным образовáхуся, ýже в чéрныя одéжды облачáтся.

Бóльная уст мойх благоволý же Гóсподи, и судьбáм Твойм научý мя.

Вýде Тя, Бóга, сótник, áще и умертви́лся еси, кáко Тя ýбо, Бóже мой, осяжú рукáма; ужаса́юся, вопи́яше Иóсиф.

Душá моý в рукý Твоéю выíну, и закóна Твоего не забы́х.

Уснý Адáм, но смерть из ребр извóдит: Ты же нýне уснýл еси, Слóве Бóжий, источáеши от ребр Твойх мíрови жизнъ.

Положýша грéшницы сеть мне, и от заповедей Твойх не заблудíх.

Уснýл еси мáло, и оживíл еси умérшыя, и воскрéс, воскресíл еси спýщия от вéка, Блáже.

Наслéдовах свидéния Твойя во век, яко ráдованиe сéрдца моего суть.

Взят еси от землý, но источíл еси спасéния винó, животóчная лозó: прославляю страсть и Крест.

Приклонíх сéрдце моé, сотворýти оправдáния Твойя в век за воздайние.

**Кáко ўмная чиноначáлия Тя, Спáсе, поўт, на́га, окровáвлена,
осуждéна, терпáща дéрзость распинáтелей?**

Законопрестúпныя возненавíдех, закóн же Твой возлюбíх.

**Обручéнный, стрóпотнейший рóде евréйский, вéдал есí
воздвижение хráма, почтó осудíл есí Христá?**

Помóщник мой и Застúпник мой есí Ты, на словесá Твой уповáх.

**Во одéжду поругáния, украсýтеля всех облекáеши, иже нéбо
утвердí, и зéмлю украсý чу́дно.**

Уклонítесь от Менé лукáвнующии, и испытаю зáповеди Бóга моегó.

**Якоже неясыть уязвлен в ре́бра Твой, Слóве, отроки Твой умérшыя
оживíл есí, иска́пав живóтныя им тóки.**

Заступí мя по словесý Твоемý, и жив бúду, и не посрамí менé от чáяния
моегó.

**Сóлнце прéжде устáви Иисýс, иноплемéнники секýй: Ты же скрылся
есí, низлагáя тьмы начáльника.**

Помозí ми, и спасýся, и поучýся во оправдáниих Твойх вы́ну.

**Недр отéческих неисхóден пребýв, Щéдре, и человéк быти
благоволíл есí, и во ад снизшéл есí, Христé.**

Уничижíл есí вся отступáющыя от оправдáний Твойх, яко непráведно
помышléние их.

**Взýтся распnyйся, Иже на водáх зéмлю повéшай, и яко бездыхáнен
в ней нýне возлегáет: яже не терпáщи трясáшеся люте.**

Преступáющыя непещевáх вся грéшныя землý, сего ради возлюбíх
свидéния Твой.

**Увы Мне, о Сыне! Неискусомýжная рыдáше глагóлющи: Егóже бо
яко царя надéяхся, осуждéна зрю нýне на Крестé.**

Пригвоздí стрáху Твоемý плóти моя, от судéб бо Твойх убойхся.

**Сиá Гаврийл мне возвестý, егдá слетé, иже Цárство вéчное речé,
Сына Моегó Иисýса.**

Сотворíх суд и прáвду, не предáждь менé обýдящым мя.

**Увы, Симеóново совершился прорóчество: Твой бо меч прóиде
сéрдце Моé, Еммануиле.**

Восприимí рабá Твоегó во блáго, да не оклеветáют менé гóрдии.

Понé сúщих от мéртвых постыдýтесь, о иудéе! Ѝхже Животодáвец возстáви, Егóже вы убýсте завýстно.

Очи мои исчезóсте во спасéние Твоé, и в слóво прáвды Твоей.

Ужасéся вíдевшее Невíдимый Свéте, Тебé, Христé мой, во грóбе сокрывáема, бездыхáнна же, и помрачí сóлнце свет.

Сотворí с рабóм Твойм по мýлости Твоéй, и оправдáнием Твойм научý мя.

Плáкаше гóрько Пренепорóчная Мати Твоя, Слóве, егдá во грóбе вíде Тебé неизречéнного и безначáльного Бóга.

Раб Твой есмь аз, вразумí мя, иувéм свидéния Твоя.

Мéртвость Твою, нетлéнная, Христé, Máти Твоя зрящи, гóрько к Тебé вещáше: не косní, Животé, в мéртвых.

Вréмя сотворýти Гóсподеви, разорýша закón Твой.

Ад лю́тый потрепетá, егдá Тя вíде сóлнце слáвы, Безсмéртне, и издавáше юзники тщáтельно.

Сегó ráди возлюбíх зáповеди Твоя, пáче злáта и топáзия.

Вéлие и ужáсное видéние нýне зрытся, животá сый винóвный, смерть подъят, оживítи хотá всех.

Сегó ráди ко всем зáповедем Твойм направляхся, всяк путь непráвды возненавýдех.

Прободáешися в рéбра, и пригвождáешися, Влады́ко, рукáми, язву от ребrá Ты исцелáя, и невоздержáние рук праотéц.

Дýвна свидéния Твоя, сегó ráди испытá я душá моя.

Прéжде Рахíлина сýна плáкаше всяк ýже в домý, и Сýна Дéвыя рыдáху ученик лик с Máтерию.

Явлéние словéс Твойх просвещáет и вразумляет младéнцы.

Ударéние рук дáша Христóвой ланите, рукóю человéка создáвшаго, и чéлюсти звéря сокруши́вшаго.

Устá мой отверзóх, и привлекóх дух, яко зáповедей Твойх желах.

Пéсными Твоé, Христé, нýне распýтие и погребéние, вси вéрнии прáзднуем, избáвльшеся смéрти погребéнием Твойм.

Слáва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху.

Безначálъне Бóже, Соприсносúщне Слóве, и Дúше Святы́й, укрепí на рátныя, яко благ.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. **Амíнь.**

Жизнь рóждшая, Пренепорóчная Чýстая Дéво, утолí церкóвныя соблáзны, и подáждь мир яко Благáя.

И пáки:

Достóйно есть величáти Тя Жизнодáвца, на Крестé рýце простéршаго, и сокrúшшаго держáву вráжию.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и ныне:

Статия трéтия

Глас 3

Рóди вси песнь погребéнию Твоемú принóсят, Христé мой.

Приýзри на мя и помíлуй мя, по суду любяющих Ѝмя Твоé.

Снем с дréва ýже от Аrimаféа, плащаниéцею обвиw во грóбе Тя погребáет.

Стопы́ мои напráви по словесí Твоемú, и да не обладáет мнóю всякое беззакónие.

Миронóсицы приидóша мýра Тебé, Христé мой, носящыя премúдро.

Избáви мя от клеветы́ человéческия, и сохраню́ зáповеди Твой.

Грядí, вся тварь, пéсни исхóдныя принесéм Зиждítелю.

Лицé Твоé просветí на рабá Твоегó, и научí мя оправдáнием Твойм.

Яко мéртва Живáго, с миронóсицами вси миропомáжем мýдренно.

Исхóдища воднáя изведóсте очи мои, понéже не сохраних закóна Твоего.

Иóсифе треблажéнне, погребí тéло Христá Жизнодáвца.

Прáведен еси, Гóсподи, и прáви судí Твой.

Ýхже воспитá мánною, воздвигóша пятú на Благодéтеля.

Заповéдал еси прáвду, свидéния Твой, и ýстину зело.

Ýхже воспитá мánною, принóсят Спасу желчь кúпно и óцет.

Истáяла мя есть рéвность Твой, яко забýша словесá Твой вразý мой.

О пребезúмия и христоубýйства пророкоубýйц!

Разжжено слόво Твоé зелó, и раб Твой возлюбíй é.

Якоже безумный служíтель, предадé ученик Бéздну Премúдрости.

Юнéйший аз есмь и уничижéн, оправдáний Твойх не забых.

Избáвителя оставив, плéнник оставися льстíвый Иúда.

Пráвда Твойа прáвда во век, и закóн Твой юстина.

По Соломóну ров глубóкий, устá еврéй беззакóнных.

Скóрби и нúжди обретóша мя, зáповеди Твойа поучéние моé.

В стрóпотных шéствиих еврéов беззакóнных, волчцí и сéти.

Пráвда свидéния Твойа в век, вразумí мя, и жив бúду.

Ибóсиф погребáет с Никодíмом, мертволéпно Зиждítеля.

Воззвáх всем сéрдцем мойм, услýши мя, Гóсподи, оправдáния Твойа взыщú.

Жизнодáвче, Сpáсе, слáва держáве Твоéй, ад разóршай.

Воззвáх Ти, спасí мя, и сохраню свидéния Твойа.

Лежáща Тя, Пречíстая, вíдящи, Слóве, матеролéпно плáкаше.

Предварíх в безгóдии, и воззвáх, на словесá Твойа уповáх.

О сладчáйшая Моя Веснó, сладчáйшее Моé Чадо, где Твойа зáйде добróта?

Предварíсте очи мой ко утру, поучýтися словесéм Твойим.

Плач сподvizáше Всечíстая Твойа Máти, Тебé, Слóве, умérшу.

Глас мой услýши, Гóсподи, по мýлости Твоéй, по судьбé Твоéй живý мя.

Жены с мýры приидóша помáзати Христá, Божéственнаго мýра.

Приближишася гонýщий мя беззакóнием, от закóна же Твоегó удалýшася.

Смерть смéртию Ты умерщвлáеши, Бóже мой, Божéственнou сýлою Твойю.

Близ есý Ты, Гóсподи, и вси путиé Твой юстина.

Прельстíся прелéстник, прельстíвыйся избавляется премúдростию Твойю, Бóже мой.

И спéрва позnáх от свидéний Твойх, яко в век основáл я есý.

Во дно áдово низведéн бысть предáтель, в кладенéц истлéния.

Виждь смиréние моé, и измí мя, я́ко закóна Твоегó не забых.

Волчцы́ и сéти путиé треокаяннаго безúмнаго Иúды.

Судí суд мой, и избáви мя, словесé ráди Твоегó живý мя.

Вси спогибают распинáтие Твой, Слóве, Сыне Бóжий Всецарю.

Далéче от грéшник спасéние, я́ко оправдáний Твойх не взыскаша.

В кладенéц истлéния вси спогибают мýжие кровéй.

Щедроты Твой многи, Гóсподи, по судьбé Твоéй живý мя.

Сыне Бóжий Всецарю, Бóже мой, Создáтелю мой, кáко страсть подъял есý?

Мнóзи изгоняющии мя и стужáющии ми, от свидéний Твойх не уклонíхся.

Юница тельцá на дрéве повéшена взывáше зрящи.

Вíдех неразумевáющыя и истáях, я́ко словéс Твойх не сохраниша.

Тéло живонóсное Иóсиф погребáет с Никодíмом.

Виждь, я́ко заповеди Твой возлюбíх, Гóсподи, по мýлости Твоéй живý мя.

Взывáше Отроковíца тéпле слéзы точáщи, утрóбою прободáема.

Начáло словéс Твойх ýстина, и во век вся судьбы прáвды Твоей.

Свете óчию Моéю, сладчайшее Моé Чáдо, кáко во грóбе нýне покрывáешися?

Кня́зи погнáша мя тýне, и от словéс Твойх убойся сéрдце моé.

Адáма и Éву свободítи, Máти не рыдáй, сиý стражду.

Возráдуюся аз о словесéх Твойх, я́ко обретáй коры́сть многу.

Прослáвляю Твоé, Сыне Мой, краинее благоутрóбие, егóже ráди сиý страждеши.

Непráвду возненавíдех и омерзíх, закóн же Твой возлюбíх.

Óцтом напоéн был есý и жéлчию, Щéдре, дрéвнее разрешáя вкушéние.

Седмерицю днем хвалих Тя, о судьбáх прáвды Твоей.

На Крестé пригвоздýлся есý, дрéвле люди Твой столпóм óблачным покрывáяй.

Мир мног любящым закóн Твой, и несть им соблázна.

Миронόсицы, Спáсе, ко грóбу пришéдшия, мýра принесóша Тебé.

Чáях спасéния Твоегó, Гóсподи, и зáповеди Твой возлюбíх.

Востáни, Щéдре, от прóпастей áдских возставляй нас.

Сохранí душá мой свидéния Твой, и возлюбí я зелó.

Воскреснý, Жизнодáвче, рóждшая Тя Máти, слéзы точáщи, глагóлет.

Сохранíх зáповеди Твой и свидéния Твой, я́ко вси путí моý пред Тобóю, Гóсподи.

Потщíся воскрéснути, печáль разрешáя, Слóве, чýсто рóждшия Тя.

Да приближится молéние моé пред Тя, Гóсподи, по словесí Твоему вразумí мя.

Небéсныя сíлы ужасóшаяся стрáхом, мéртва Тя зряще.

Да вníдет прошéние моé пред Тя, Гóсподи, по словéси Твоему избáви мя.

Любóвию же и стрáхом страсти Твой почитáющим, дажь прегрешéний разрешéние.

Отрыгнут устнé мой пéние, егдá научíши мя оправдáнием Твойм.

О ужásнаго и стрáннаго видéния, Бóжий Слóве! Кáко земля Тя спокрывáет?

Просвещáет язык мой словесá Твой, я́ко вся зáповеди Твой прáвда.

Носяй Тя дрéвле, Спáсе, Иóсиф бéгаёт, и нýне Тя ины́й погребáет.

Да бúдет рука Твой ёже спастí мя, я́ко зáповеди Твой извóлих.

Пláчет и рыдáет Тя Пречíстая Máти Твой, Спáсе мой, умерщвлéннаго.

Возжелáх спасéние Твоé, Гóсподи, и закón Твой поучéние моé есть.

Ужасáются умы стрáннаго и ужаснаго, Тебé всех Создáтеля, погребéния.

Живá бúдет душá моя, и восхváлит Тя, и судьбы Твой помóгут мне.

Излияша на гроб миронóсицы мýра, зелó рано пришéдшия.

Заблудíх я́ко овчá погýбшее, взыщí рабá Твоегó, я́ко зáповедей Твойх не забых.

Мир Цéркви, людем Твойм спасéние dáруй востáнием Твойм.

Сláва Отцú, и Сыну, и Святому Дúху.

О, Тróице Бóже мой, Отче, Сыне и Дúше, помýлуй мир.

И ныне, и присно, и во веки веков. Амén.

Видети Твоего Сына воскресение, Дево, сподоби Твой рабы.

И абы:

ТРОПАРИ ВОСКРЕСНЫ ПО НЕПОРОЧНАХ, ГЛАС 5:

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твойм.

Áнгельский собор удиви́ся, / зря Тебé в мертвых вменившася, / смéртную же, Спáсе, крéость разори́вша, / и с Собою Адáма воздвигша, / и от ада вся свобóждша.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твойм.

Почтó мýра с мýлостивными слезами, / о ученицы, растворяете? / Блистаяйся во грóбе Áнгел миронóсицам вещáше: / видите вы гроб и уразумéйте, / Спас бо воскрéсе от грóба.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твойм.

Зелó рано миронóсицы течáху / ко грóбу Твоему рыдáющая, / но предстá к ним Áнгел и речé: / рыдания врёмя престá, не плачите, / воскресение же апóстолом рýте.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твойм.

Миронóсицы жены с мýры пришéдши / ко грóбу Твоему, Спáсе, рыдáху, / Áнгел же к ним речé, глаголя: / что с мертвими живáго помышляете? / Яко Бог бо, воскрéсе от грóба.

Слáва: Поклонимся Отцу / и Его Сынови, и Святому Духу, / Святей Троице во едином существé, / с Серафíмы зовуще: / Свят, Свят, Свят еси, Господи.

И ныне: Жизнодáвца рóждши, / грехá, Дево, Адáма избáвила еси, / радость же Эве / в печáли място подалá еси, / пáдшия же от жýзни / к сей напráви / из Тебé воплотившийся Бог и Человéк.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé, Бóже. Трижды.

Господи, помíлуй. Трижды.

Слáва, и ныне:

Седален:

Плащаницею чистою и аромáты Божественными Тело Честное, испросив у Пилата, миропомазует и полагает Иоиф в новом гробе. Тémже ураншия миронóсицы жéны, возопиша: покажи нам, якоже предрéкл еси, Христé, воскресение.

Слáва, и нýне:

Ужасóшася лíцы Áнгельстии зряще Седáщаго в нéдрах Отчих, кáко во гроб полагáется я́ко мертв, Безсмертный, Егóже чйни Áнгельстии окружáют, и слáвят с мéртвыми во аде, я́ко Зиждítеля и Гóспода.

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очи́сти беззакónие моé. Наипáче омы́й мя от беззакónия моегó, и от грехá моегó очи́сти мя; я́ко беззакónие моé аз знаю, и грех мой предо мнóю есть вы́ну. Тебé едýному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; я́ко да оправдýшися во словесéх Твойх, и победíши, внегdá судýти Ти. Сé бо в беззакónиих зачáт есмь, и во гресéх родí мя ма́ти моя. Сé бо и́стину возлюбíл еси, безвéстная и тáйная премúдрости Твоéя явíл ми еси. Окропíши мя иссóпом, и очи́щуся; омы́еши мя, и пáче снéга убелю́ся. Слúху моему́ дáси рáдость и весéлие; возвáдуются кóсти смиренныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакónия моя очи́сти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвérжи менé от лица Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми рáдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владычним утвердí мя. Научú беззакónныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратятся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдывается язы́к мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою. Яко а́ще бы восхотéл еси жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволíши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смиренно Бог не уничижít. Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибона, и да созýждутся стéны Иерусалимского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олtáрь Твой тельцы.

КАНОН, ГЛАС 6

**От пéрвыя пéсни до шестыя
творéние Мárка монáха, епи́скопа Идрúнтского,
ирмосы́ же творéние жены́ нéкия, Касси́и имену́емыя.
От шестыя же пéсни до конца́ творéние
господи́на Космы́**

Песнь 1

Ирмós: Волнóю морскóю Скрывшаго дréвле гонýтеля мучýтеля, под землéю скры́ша спасéнных óтрокы: но мы я́ко отрокови́цы Гóсподеви поýм, слáвно бо прослáвися.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Гóсподи Бóже мой, исхóдное пéние, и надгрóбную Тебé песнь воспою, погребéнием Твойм жýзни моей вхóды отвéрзшему, и смéртию смерть и ад умертвýвшему.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Горé Тя на престóле, и дóле во грóбе, премíрная и подзéмная помышляющая, Спáсе мой, зыбляхуся умерщвлéнием Твойм: пáче ума бо, вýден был есý мертв. Живоначáльниче.

Сláва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и ныне и присно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Да Твоей слáвы вся испóлниши, сшел есý в нýжняя землý: от Тебé бо не скryíся состáв мой ýже во Адáме, и погребён истléвша мя обновляеши, Человеколюбче.

Катавáсия: Волнóю морскóю Скрывшаго дréвле гонýтеля мучýтеля, под землéю скры́ша спасéнных бтроцы: но мы ýко отроковýцы Гóсподеви пойм, слáвно бо прослáвися.

Песнь 3

Ирмóс: Тебé, на водах Повéшившаго всю зéмлю неодержýмо, тварь вýдевши на Лóбнем вýсима, úжасом мнóгим содрогáшеся, несть Свят, ráзве Тебé, Гóсподи, взыváющи.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Образы погребéния Твоего показál есý, видéния умнóжив: нýне же сокровéнная Твоя Богомúжно уяснíл есý, и сýщым во аде Владýко, несть Свят, разве Тебé, Гóсподи, взыváющим.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Простéрл есý длáни, и соединíл есý дréвле разстояющася: одéянием же, Спáсе, éже в плащанице и во грóбе, окованныя разрешил есý, несть Свят, разве Тебé, Гóсподи, взыváющыя.

Сláва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и ныне и присно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Гróбом и печáтьми, Невместíме, содержýмь был есý хотéнием: ýбо сýлу Твою дéйствы показál есý, богодéйственно поýщым: несть Свят, ráзве Тебé, Гóсподи Человеколюбче.

Катавáсия: Тебé, на водах Повéшившаго всю зéмлю неодержýмо, тварь вýдевши на Лóбнем вýсима, úжасом мнóгим содрогáшеся, несть Свят, ráзве Тебé, Гóсподи, взыváющи.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

Седален, глас 1:

Гроб Твой, Спáсе, вóини стрегúши, мéртви от облистания явльша́гося Ангела бы́ша, проповéдающа женáм воскресéние. Тебé слáвим тли Потребítеля, Тебé припáдаем воскрéшему из грóба, и Едíному Бóгу нашему.

Песнь 4

Ирмóс: На Крестé Твоé Божéственное истощание провíдя Аввакúм, ужáсся вопия́ше: Ты сильных пресéкл еси́ держáву, Блáже, приобщáлся сúщым во áде, яко Всесíлен.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Седмýй день днесь освятíл еси́, егóже дréвле благословíл еси́ упокоéнием дел: превóдиши бо всяческая и обновляеши, суббótствуя, Спáсе мой, и назидая.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Сíлою лúчшаго, победíвшаго Тебé, от плóти душá Твой разделýся: растерзáющи бо обоя́узы, смéрти и áда, Слóве, держáвою Твоéю.

Сláва Отцú, и Сыíну, и Святóму Дúху, и нýне и при́сно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Ад, Слóве, срет Тя огорчýся, Человéка зря обожéна, уязвлена рáнами, и Всесíльнодéтеля, Страшным же зráком погíбе.

Катавáсия: На Крестé Твоé Божéственное истощание провíдя Аввакúм, ужáсся вопия́ше: Ты сильных пресéкл еси́ держáву, Блáже, приобщáлся сúщым во áде, яко Всесíлен..

Песнь 5

Ирмóс: Богоявléния Твоегó, Христé, к нам мýлостивно бы́вшаго, Исáиа Свет ви́дев Невечéрний, из нóщи úтреневав взыváше: воскрéснут мéртвии, и востáнут сúщии во гробéх, и вси земнорóднии возráдутся.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Новотворíши земны́я Создáтелю, пéрстен быв, и плащани́ца и гроб являют ёже в Тебé, Слóве, тáинство: благообрáзный бо совéтник, Тебé, рóждшаго совéт, образýет, в Тебé велелéпно новотвóрящаго мя.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Смéртию смéртное, погребéнием тлéнное прелагáеши, нетлéнно твори́ши бо, благолéпно безсмéртно творя приятие: плоть бо Твой истлéния не вíде, Влады́ко, нижé душá Твой во аде стрáннолéпно оставлéна бысть.

Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и нýне и прýсно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Из Небráчныя прошéд, и прободéн в рéбра, Содéтелю мой, из Ней содéлал еси обновлéние Евино, Адám быв, уснúв паче естествá сном естéственным, и жизнь воздвígнув от сна и тлéния я́ко Всесíлен.

Катавáсия: Богоявлéния Твоегó, Христé, к нам мýлостивно бы́вшаго, Исáиа Свет ви́дев Невечéрний, из нόщи úтреневав взыváше: воскрéснут мéртвии, и востáнут сúщии во гробéх, и вси земнорóднии возвáдутся.

Песнь 6

Ирмос: Ят бысть, но не удержан в пéрсех китóвых Ибна: Твой бо образ нося, страдáвшаго, и погребéнию давшагося, я́ко от чертóга от звéря изыде, приглашáше же кустодíй: хранýщим сúетная и лóжная, мýлость сио остáвили естé.

Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Биén был еси, но не разделился, еси, Слóве, еýже причастíлся еси плоти: а́ще бо и разори́ся Твой храм во вréмя стрáсти, но и тáко едíн бе состáв Бóжества и плоти Твоей. Во обойх бо едíн еси Сын, Слóво Бóжие, Бог и Человéк.

Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Человекоубíйственно, но не богоубíйственно бысть прегрешéние Адáмово: а́ще бо и пострадá Твоей плоти пérстное существó, но Бóжество безстрáстно пребы́сть: тлéнное же Твоé на нетлéние преложíл еси, и нетлéнныя жíзни показáл еси Истóник воскресéнием.

Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и нýне и прýсно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Цárствует ад, но не вéчнует, над рóдом человéческим: Ты бо полóжся во грóбе держáвне. Живоначáльною длáнию, смéрти ключí развéргл еси, и проповéдал еси от вéка тáмо спáящим избавлéние нелóжное, быв Спáсе мéртвым Пéрвенец.

Катавáсия: Ят бысть, но не удержан в пéрсех китóвых Ибна: Твой бо образ нося, страдáвшаго, и погребéнию давшагося, я́ко от чертóга от звéря

изыде, приглашáше же кустодиí: храняющим сúетная и лóжная, мýлость сио оставили естé.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

Кондáк, глас 6:

Бéздну заключиый, мертв зrýтся, и смиrною и плащаницею обвиvся, во грóбе полагаeтся яко смéртный Безсмéртный: жéны же приидóша помáзати Его мíром, плáчуущия горько и вопиющыя: сий суббóта есть преблагословéнная, в нéйже Христóс уснúв воскрéснет триднéвен.

Икос:

Содержáй вся на Крестé вознесéся, и рыdáет вся тварь, Того вíдящи нáга вíсяща на дréве, сóлнце лучы сокры, и звéзы отложиша свет, земля же со многим стрáхом поколебáся, и мóре побежé, и камéние распадéся, грóбы же мнози отверзóшася, и телесá востáша святых мужéй. Ад нíзу стенéт, и иудéе совéтуют оклеветáти Христóво Воскресéние, жены же взывáют: Сиá суббóта есть преблагословéнная, в нéйже Христóс уснúв воскрéснет триднéвен.

Песнь 7

Ирмос: Неизречённое чудо, в пещí Избáивый преподóбныя отроки из плáмене, во грóбе мертв бездыхáнен полагаeтся, во спасéние нас поýющих: Избáителю Бóже, благословéн еси.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Уязвиýся ад, в сéрдце приéм Уязвéнного копиéм в рéбра, и воздыхáет оgnéм Божéственным иждивáемь, во спасéние нас поýющих: Избáителю Бóже, благословéн еси.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Богáт гроб, в себé бо приýм яко спýща Содéтеля, жíзни Божéственное сокróвище показáся, во спасéние нас поýющих: Избáителю Бóже, благословéн еси.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Закóном умérших еже во грóбе положéние, всех приéмлет жизнь, и сего истóчника показýет востáния, во спасéние нас поýющих: Избáителю Бóже, благословéн еси.

**Сла́ва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, и нýне и прýсно, и во вéки векóв.
Ами́нь.**

**Едíно бáше неразлúчное, éже во аде, и во грóбе, и во Едéме,
Бóжество Христóво, со Отцéм и Дúхом, во спасéние нас пою́щих:
Избáвителю Бóже, благословéн есý.**

Катавáсия: Неизречéнное чудо, в пещí Избáвивый преподóбныя óтроки из плáмене, во грóбе мертв бездыхáнен полагáется, во спасéние нас пою́щих: Избáвителю Бóже, благословéн есý.

Песнь 8

Ирмós: Ужасníся бóйся нéбо, и да подвижатся основáния землý: се бо в мертвeцéх вменяется в Вы́шних живýй, и во гроб мал странноприéмлется. Егóже óтроцы благословýте, свящéнницы воспóйте, людие превозносýте во вся вéки.

Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Разруши́ся Пречíстый Храм, пáдшую же совозставляет скýнию:
Адáму бо пéрвому Вторýй, Иже в Вы́шних живýй, сníде дáже до
áдовых сокróвищ. Егóже óтроцы благословýте, свящéнницы
воспóйте, людие превозносýте во вся вéки.**

Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

**Преста дéрзость ученикóв, Аrimаféй же изрýдствует Иóсиф:
мéртва бо и нáга зря над всéми Бóга, прóсит и погребáет, зовýй:
óтроцы благословýте, свящéнницы воспóйте, людие превозносýте во
вся вéки.**

Благословíм Отцá, и Сы́на, и Святáго Дúха, Гóспода, и нýне и прýсно, и во вéки векóв. **Ами́нь.**

**О чудéс нóвых! О блáгости! О неизречéнного терpéния! Вóлею бо
под земléю печатлéется, Иже в Вы́шних живýй, и яко льстец, Бог
оклеветáется. Егóже óтроцы благословýте, свящéнницы воспóйте,
людие превозносýте во вся вéки.**

Хвáлим, благословíм, покланя́емся Гóсподеви, пою́ще и превознося́ще во вся вéки.

Катавáсия: Ужасníся бóйся нéбо, и да подвижатся основáния землý: се бо в мертвeцéх вменяется в Вы́шних живýй, и во гроб мал странноприéмлется. Егóже óтроцы благословýте, свящéнницы воспóйте, людие превозносýте во вся вéки.

Честнейшую не поем.

Песнь 9

Ирмос: Не рыдáй Менé, Máти, зрящи во грóбе, Егóже во чréве без сéмене зачалá есí Сýна: востáну бо и прослáвлюся, и вознесú со слáвою непрестáнно, яко Бог, вéрою и любóвию Тя величáющия.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

В стрáннем Твоém рождествé, болéзней избежáвши пáче естества, ублажи́хся Беззначáльне Сýне: ныне же Тя, Бóже Мой, бездыхáнна зрящи мéртва, ору́жием печáли растерзáюся люте, но воскресní, яко да возвели́чуся.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Земля покрыва́ет Мя хотя́ща, но устраша́ются áдовы вратницы, одéяна вýдяще одéждею окровавленою Máти, отмщéния: врагí бо Крестом порази́в яко Бог, воскрéсну пáки, и возвели́чу Тя.

Сláва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху, и ныне и при́сно, и во вéки векóв.
Ами́нь.

Да ráдуется тварь, да веселáтся вси земнорóднии, враг бо пленíся ад: с мýры жéны да сретáют, Адáма со Ёвою избавляю всерóдна, и в трéтий день воскрéсну.

Катавáсия: Не рыдáй Менé, Máти, зрящи во грóбе, Егóже во чréве без сéмене зачалá есí Сýна: востáну бо и прослáвлюся, и вознесú со слáвою непрестáнно, яко Бог, вéрою и любóвию Тя величáющия.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и ныне:

Свят Госпóдь Бог наш. Свят Госпóдь Бог наш. Свят Госпóдь Бог наш.

**Ексапостилáрий
(из древних славянских Триодей):**

Суббо́та святáя нам, Суббо́та вели́кая просвети́ся, в ню́же положи́ся во грóбе Избáвитель Бог наш, и триднéвным Востáнием воскрéсе от грóба.

ХВАЛÍТНЫ

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода. / Хвалíте Гóспода с небéс, / хвалíте Егó в вы́шних. / Тебé подобáет песнь Бóгу. / Хвалíте Егó, вси Áнгели Егó, / хвалíте Егó, вся Сýлы Егó. / Тебé подобáет песнь Бóгу.

Стихиры на хвалитех, глас 2:

На 4: Хвалите Егó на сýлах Егó, / хвалите Егó по мнóжеству величествия Егó.

Днесь содéржит гроб Содержáщаго длáнию тварь, покрывáет кáмень Покры́вшаго добродéтелию Небесá, спит Живóт, и ад трепéшет, и Адáм от уз разрешáется. Сла́ва Твоему смотрéнию, имже соверши́в все упокоéние вéчное, даровáл еси нам, Бóже, всесвятóе из мéртвых Твоé Воскресéние.

Хвалите Егó во глáсе трúбнем, / хвалите Егó во псалтири и гúслех.

Что зrимое видéние? Кóе настоящее упокоéние? Царь векóв, Ѝже страстию соверши́в смотрéние, во грóбе суббóтствует, нóвое нам подáй суббóтство, Тому возопийм: воскресní, Бóже, судяй земlí, яко Ты Цárствуешь во вéки, неизмérную имéяй вéлию мíлость.

Хвалите Егó в тимпáне и лíце, / хвалите Егó во стрúнах и оргáне.

Приидите вíдим Живóт наш во грóбе лежáщ, да во гробéх лежáщяя оживйт. Приидите днесь иже из Иúды спяща зrяще, прорóчески Ему возопийм: возлéг уснул еси яко лев, кто воздвígнет Тя, Царю? Но востáни самовлáстно, дáвый Себé о нас вóлею, Гóсподи, слáва Тебé.

Глас 6:

Хвалите Егó в кимвáлех добrogлásных, хвалите Егó в кимвáлех восклициáния. / Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Просí Иóсиф téло Иисúсово, и положí É в нóвем своéм грóбе: подобáше бо Ему из грóба, яко из чертóга пройtí. Сокруши́вый держáву смéрти, и отвéрзый врата райская человéком, Гóсподи, слáва Тебé.

Сла́ва, глас 6:

Днéшний день тáйно великий Моисéй прообразовáше, глагóля: и благословí Бог день седмы́й: сиá бо есть благословéнная суббóта, сей есть упокоéния день, в óньже почí от всех дел Свойх Единорóдный Сын Бóжий, смотрéнием еже на смерть, плóтию суббóтствовав: и во éже бе, пáки возвráщся воскресéнием, даровá нам живóт вéчный, яко Едíн Благ и Человеколюбец.

И нýне, Богорóдичен, глас 2:

Преблагословéна еси, Богорóдице Дéво, / Воплóщим бо ся из Тебé ад пленíся, / Адáм воззвáся, / клáтва потребíся, / Éва свободíся, / смерть

умертвіся, и мы ожіхом. / Тем воспевающе вопиём: / благословен Христос
Бог, / благоволивый та́ко, слáва Тебé.

Слáва Тебé, показавшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в вы́ших Бóгу, и на землі мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим
Тя, благословім Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарíм Тя
велькія рáди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небесный, Боже, Отче
Вседержитељ, Гóсподи Сыне Единородный, Иисусе Христé, и Святýй
Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сыне Отéчъ, взéмляй грех мýра,
помíлуй нас. Взéмляй грехý мýра, приими молýтву нашу. Седáй одеснýю
Отцá, помíлуй нас. Яко Ты еси Едýн Свят; Ты еси Едýн Господь, Иисус
Христос, в слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имѧ Твоé во вéки, и в век вéка.
Сподоби, Гóсподи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси,
Гóсподи Бóже отéц наших, и хвáльно и прославлено имѧ Твоé во вéки,
амíнь.

Бúди, Гóсподи, мýлость Твой на нас, якоже уповáхом на Тя.

Благословен еси, Гóсподи, научи мя оправдáнием Твойм. Трижды.

Гóсподи, прибéжище был еси нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй
мя, исцелí дúшу мою, яко согреших Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научи
мя творити вóлю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебé истóчник живота, во
свéте Твоém úзрим свет. Пробáви мýлость Твою вéдущим Тя.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.
Трижды.

Слáва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв,
амíнь.

Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.

Тропáрь, глас 2:

Благообразный Иóсиф, с дрёва снем Пречистое Тéло Твоé,
Плащаницею чистою обви́в, и вонями во грóбе нóве покры́в положí.

ПАРЕМИЯ, АПОСТОЛ И ЕВАНГЕЛИЕ

Тропárь прорóчества, глас 2:

Содержáй концы, грóбом содержáтися извóлил еси, Христé, да от áдова поглощéния избáвиши человéчество, и воскрéс оживíши нас, яко Бог Безсмéртный.

Прокýмен, глас 4: Воскресни, Гóсподи, помозý нам и избáви нас Ймене ráди Твоегó.

Стих: Бóже, ушýма нáшима услýшахом, и отцы нáши возвестíша нам.

Воскресни, Гóсподи, помозý нам и избáви нас Ймене ráди Твоегó.

Прорóчества Иезекíилева чтéние. [Иез. 37:1-14.]

Бысть на мнé рука Госпóдня, и изведé мя в дúсе Госпóдни, и постáви мя средé пóля, се же бáше пóлно костéй человéческих. И обведé мя óкrest их óколо, и зелó на лíцы пóля, и се сúхи зелó. И речé ко мне: Сы́не человéчъ, оживут ли кóсти сиá? И рекóх: Гóсподи Бóже, Ты вéси сиá. И речé ко мне: Сы́не человéчъ, прорцы на кóсти сиá, и речéши им: кóсти сухýя, слýшите слóво Госпóдне. Се глагóлет Адонáй Госпóдь костéм сим: се Аз введú в вас дух живóтен. И дам на вас жíлы, и введú на вас плоть, и простру́ по вам кóжу, и дам дух Мой в вас, и оживетé, и увéсте, яко Аз есмь Госпóдь. И прорекóх, якоже заповéда ми Госпóдь, и бысть глас внегdá ми прорóчествовати, и се трус, и совокупляхуся кóсти; кость к кóсти кáяждо к состáву своему. И ви́дех, и се бы́ша им жíлы и плоть растя́ше, и восхождáше, (и протяжéся) им кóжа верхý, Дúха же не бáше в них. И речé ко мне: прорцы о дúсе, прорцы, сы́не человéчъ, и рцы дúхови: Сиá глагóлет Адонáй Госпóдь: от четырех вéтров приидí, Дúше, и вдуни на мéртвыя сиá, и да оживут. И прорекóх, якоже повелé ми, и вни́де в ня дух жíзни, и ожíша, и стáша на ногáх свойх, собóр мног зелó. И речé Госпóдь ко мне, глагóля: Сы́не человéчъ, сиá кóсти весь дом Израíлев есть: тии бо глагóлют, сúхи бы́ша кóсти нáша, погибе надéжда нáша, убиéни бы́хом. Того ráди прорцы (сы́не человéчъ), и рцы к ним: сиá глагóлет Адонáй Госпóдь: се Аз отвéрзу грóбы вáша, и изведú вас от гроб ваших, людие Мой, и введú вы в зéмлю Израíлеву. И увéсте, яко Аз есмь Госпóдь, внегdá отвéрсти ми грóбы вáша, éже возвестí Ми вас от гробóв вáших, людие Мой: и дам дух Мой в вас, и жíви бúдете. И постáвлю вы на земли вáшей и увéсте, яко Аз Госпóдь: глагóлах, и сотворю, глагóлет Адонай Госпóдь.

Русский перевод: Была на мне рука Господа и Он извел меня Духом Господним, и поставил меня среди поля, а оно было полно костей человеческих. И Он обвел меня кругом около них, и вот их весьма много на поверхности поля, и вот оне весьма сухи. И Он сказал мне: сын человеческий! оживут ли кости сии? и я сказал: Господи, Боже! Ты знаешь это. И сказал мне: сын человеческий! изреки пророчество на кости сии и скажи им: кости сухия! слушайте слово Господне. Так говорит Господь Бог костям сим: вот Я введу в вас дух жизни, и обложу вас жилами, и вырошу на вас плоть, и покрою вас кожею, и вдуну дух Мой в вас, и оживете, и узнаете, что Я — Господь. И я произнес пророчество, как заповедал мне Господь. И был шум, когда я пророчествовал, и вот движение: то соединялись кости, кость к кости, каждая к составу своему. И я увидел: и вот жилы были на них, и плоть начала рости и подниматься, (и протянулась) кожа поверх их, а духа не было в них. И Он сказал мне: изреки пророчество о духе, изреки пророчество, сын человеческий, и скажи духу: так говорит Господь Бог: от четырех ветров приди дух и дохни на мертвцев сих, и да оживут. И я изрек пророчество, как Он повелел мне, и вошел в них дух жизни, и ожили, и стали на ногах своих: весьма большое собрание. И сказал Господь мне так: сын человеческий! эти кости — весь дом Израилев, ибо они говорят: «изсохли кости наши, погибла надежда наша, мы убиты!» Посему изреки пророчество, (сын человеческий), и скажи им: так говорит Господь Бог: вот Я открою гробы ваши, и выведу вас, народ Мой, из гробов ваших, и введу вас в землю Израилеву. И узнаете, что Я — Господь, когда Я открою гробы ваши, чтобы вывести вас, народ Мой, из гробов ваших, и вдуну в вас дух Мой, и живы будете. И поселю вас в земле вашей и узнаете, что Я — Господь, сказал и совершу, говорит Господь Бог.

Прокýмен, глас 7: Воскресní, Гóсподи, Бóже мой, да вознесéтся рука Твойá, не забúди убóгих Твойóх до концá.

Стих: Исповéмся Тебé, Гóсподи, всем сéрдцем мойм, повéм вся чудесá Твойá.

Воскресní, Гóсподи, Бóже мой, да вознесéтся рука Твойá, не забúди убóгих Твойóх до концá.

К Корýнфянам послания Святáго апóстола Павла чтéние.

**Послание к Коринфянам, начало 137
(составное чтение: 1 Кор. 5:6–8; Гал. 3:13–14):**

Бráтие, мал квас все смешéние квásит. Очíстите ýбо вéтхий квас, да бýдете нóво смешéние, якоже естé безквásни: ýбо Пáсха на́ша за ны пожréн бысть Христóс. Тéмже да прáзднуем не в квáсе вéтсе, ни в квáсе злóбы и лукáвства, но в безквáсии чистотý и и́стины. Христóс ны искупíл есть от клятвы закóнныя, быв по нас клятва. Пýсано бо есть: прóклáт всяк вíсяй на дréве. Да в язы́зех благословéние Авраáмле бýдет о Христé Иисýсе, да обетовáние Дúха приýмем вéрою.

Русский перевод: Братия, малая закваска квасит все тесто. Итак очистите старую закваску, чтобы быть вам новым тестом, так как вы бесквасны, ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас. Посему станем праздновать не со старою закваскою, не с закваскою порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины. Христос искупил нас от клятвы закона, сделавшись за нас

клятвою (ибо написано: проклят всякий, висящий на древе), дабы благословение Авраамово через Христа Иисуса распространилось на язычников, чтобы нам получить обещанного Духа верою.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стих: Да воскрéснет Бог, и расточáтся вразí Егó, и да бежáт от лицá Егó ненавíдящии Егó.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стих: Ѝко исчезáет дым, да исчéзнут, юко тáет воск от лицá огнý.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

Стих: Тáко да погíбнут грéшницы от лицá Бóжия, а прáведницы да взвеселáться.

Аллилúия, аллилúия, аллилúия.

От Матфéя святáго Евáнгелия чтéние.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Евангелие от Матфея, зачáло 114:

Во ўтрий день, юже есть по пятцé, собráшася архиерéе и фарисéе к Пилáту, глагóлюще: Гóсподи, помянúхом, юко льстец он речé ещé сый жив: по триéх днех востáну. Повелí ýбо утвердítи гроб до трéтияго дне: да не кáко пришéдше ученицы Егó нόшию, украдút Егó и рекút людем: воста от мéртвых. И бúдет послéдняя лесь горша пéрвыя. Речé же им Пилáт: юмате кустодíю, идите утвердítе, юкоже вéсте. Они же шéдше утвердíша гроб, знаменáвше кáмень с кустодíею.

Русский перевод: На другой день, который следует за пятницею, собрались первосвященники и фарисеи к Пилату и говорили: господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, еще будучи в живых, сказал: после трех дней воскресну; итак прикажи охранять гроб до третьего дня, чтобы ученики Его, придя ночью, не украли Его и не сказали народу: воскрес из мертвых; и будет последний обман хуже первого. Пилат сказал им: имеете стражу; пойдите, охраняйте, как знаете. Они пошли и поставили у гроба стражу, и приложили к камню печать.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

ЗАВЕРШЕНИЕ УТРЕНИ

Гóсподи, помíлуй. 40.

Сláва, и нýне:

Гóсподи, помíлуй. 12.

Сláва, и нýне:

Утвердý, Бóже, святúю правослáвную вéру правослáвных христиáн во вéк вéка.

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Сláва, и нýне: Гóсподи, помíлуй. Трижды. Благословý.

Отпúст

Íже нас ráди человéков и нашего ráди спасéния, страшныя страсти и Животворýщий Крест, и вóльное погребéние плóтию извóливый, Христé, истинный Бóже наш, молýтвами Пречíстыя Твоей Мáтере и всех святых, помíлуй и спасí нас, я́ко Благ и Человеколюбец. Ами́нь.

Великаго господи́на и отцá нашего Кирилла, / Святéйшаго Патриárха Московскаго и всея Руси́, / и господи́на нашего высокопреосвящéннейшаго и́мярек, / митрополи́та [или́: архиепи́скопа; или́: преосвящeннейшаго и́мярек, епи́скопа] [егóже есть область], / настоятеля, бра́тию и прихóжан святáго хрáма нашего, / домочáдцы наша и вся правослáвныя христиáны, / Гóсподи, сохрани их на мнóгая лéта.

Стихíра, глас 5:

Приидите, ублажýм Иóсифа приснопáмятнаго, в нощý к Пилáту пришéдшаго, и Животá всех испросíвшаго: дажь ми Сегó Стрáннаго, Íже не имéет где главы подклонítи: дажь ми Сегó Стрáннаго, Егóже ученик лукáвый на смерть предадé: дажь ми Сегó Стрáннаго, Егóже Мáти зрящи на Крестé ви́сяща, рыдающи вопияше и мáтерски восклицаше: увý Мне, Чáдо Моé! Увý Мне, Свéте Мой, и Утрóба Моя возлюбленая! Симеóном бо предречéнное в цéркви днесъ собы́тся: Моé сéрдце орúжие прóйде, но в ráдость воскресéния Твоегó плач преложý. Покланя́емся страстéм Твойм, Христé, покланя́емся страстéм Твойм, Христé, покланя́емся страстéм Твойм, Христé, и Святóму Воскресéнию.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидите, поклонýмся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонýмся Христú, Царéви нашему, Бóгу.

Приидите, поклонýмся и припадéм Самомý Христú, Царéви и Бóгу нашему.

Псалом 5

Глагóлы мо́я внуши́, Гóсподи, разумéй звáние моé. Вонмí гла́су молéния моего́, Царю́ мой и Бóже мой, яко к Тебé помолюся, Гóсподи. Заúтра услы́ши глас мой, заúтра предстáну Ти, и у́зриши мя. Яко Бог не хотáй беззакónия, Ты еси: не приселýтся к Тебé лукáвнuyай, нижé пребúдут беззакónницы пред очíма Твойма: возненавýдел еси вся дéлающыя беззакónие. Погубиши вся глагóлющыя лжу: мúжа кровéй и льсти́ва гнуша́ется Господь. Аз же мнóжеством мíлости Твоей, вни́ду в дом Твой, поклонюся ко хráму святóму Твоему, в стрáсе Твоém. Гóсподи, настáви мя прáвдою Твоéю, враг мойх ráди испráви пред Тобóю путь мой. Яко несть во устéх их эстины, сéрдце их сúетно, гроб отвérst горта́нь их: язы́ки свойми льща́ху. Судí им, Бóже, да отпадút от мы́слей своих, по мнóжеству нечёстия их изрíни á, яко преогорчиша Тя, Гóсподи. И да возвеселáтся вси уповáющии на Тя, во век возвráдуются, и всelíшися в них, и похвáлятся о Тебé лю́бящии эмя Твоé. Яко Ты благословиши прáведника, Гóсподи: яко ору́жием благоволéния венчál еси нас.

Псалом 89

Гóсподи, прибéжище был еси нам в род и род. Прéжде дáже горáм не быти и создáтися земли и вселéнней, и от вéка и до вéка Ты еси. Не отвратí человéка во смиréние, и рекл еси: обратíтесь, сýнове человéчествии. Яко ты́сяща лет пред очíма Твойма, Гóсподи, яко день вчерáшний, юже мимоýде, и стрáжа нощnáя. Уничижéния их лéта бúдут. Утро яко травá мимоýдет, у́тро процветéт и прéйдет: на вéчер отпадéт ожестéет и и́зсхнет. Яко исчéзохом гнéвом Твойм, и эростию Твоéю смути́хомся. Положíл еси беззакónия на́ша пред Тобóю: век наш в просвещéние лицá Твоегó. Яко вси дни́е на́ши оскудéша, и гнéвом Твойм исчезóхом, лéта на́ша яко паучíна поучáхуся. Дни́е лет на́ших, в нíхже сéдмьдесят лет, а́ще же в сýлах, осмьдесят лет, и мнóжает их труд и болéзнь: яко прийде крótость на ны, и накáжемся. Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó, эрость Твою исчестí? Десníцу Твою тáко скажí ми, и окованныя сéрдцем в мýдрости. Обратíтесь, Гóсподи, докóле? И умолén бúди на рабы́ Твой. Испólнихомся заúтра мíлости Твоей, Гóсподи, и возвráдовахомся, и возвесelíхомся, во вся дни на́ша возвесelíхомся, за дни в нáже смири́л ны еси, лéта в нáже вýдехом зláя. И призри на рабы́ Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их. И бúди свéтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и делá рук на́ших испráви на нас, и дéло рук на́ших испráви.

Псалом 100

Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою и разумéю в путý непорóчне, когда приидеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моегó посредé дóму моегó. Не предлагáх пред очíма мойма вещь законопрестúпную: творящыя преступлéние возненавídех. Не прильпе мне сéрдце строптиво, уклоняющагося от менé лукáваго не познáх. Оклеветáющаго тай ýскренняго своегó, сего изгонях: гóрдым óком, и несытym сéрдцем, с сим не ядях. Очи мой на вéрныя землý, посаждáти я со мнóю: ходáй по путý непорóчну, сей ми служáше. Не живя́ше посредé дóму моегó творяй гордыню, глагóляй непráведная, не исправля́ше пред очíма мойма. Во ýтраия избивáх вся грéшныя землý, ёже потреби́ти от гра́да Госпóдня вся дéлающыя беззакóниe.

Слáва, и нýне:

Аллилúия, аллилúия, аллилúия, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва:

Тропáрь, глас 2:

**Благообрáзный Иóсиф, с дréва снем Пречíстое Тéло Твоé,
Плащаницею чýстою обви́в, и воня́ми во грóбе нóве покры́в положý.**

И нýне:

Богородичен:

Что Тя наречéм, о Благодáтная? / Нéбо, яко возсияла есý Сóлнце Прáвды. / Рай, яко прозяблá есý цвет нетлéния. / Дéву, яко пребылá есý нетлénна. / Чýстую Мáтерь, яко имéла есý на святых Твойх объятиях Сýна, всех Бóга. / Того молý спаси́ся душám нашим.

Тáже:

Стопы́ мой напráви по словесý Твоемý / и да не обладáет мнóю всякое беззакóниe. / Избáви мя от клеветы́ человéческия, / и сохраню́ заповеди Твой. / Лицé Твоé просветý на рабá Твоегó / и нау́чи мя оправдáнием Твойм.

Да испóлнятся устá мой хвалéния Твоегó, Гóсподи, / яко да воспою слáву Твою́, / весь день великолéпие Твоé.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас. Трижды.

Сла́ва Отцú и Сыну и Святóму Духу, и ныне и прýсно и во вéки векóв.
Амíнь.

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý наша; Владýко, простý беззакóния наша; Святýй, посетí и исцелí нéмощи наша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.** Сла́ва, и ныне:

Óтче наш, Иже еси на Небесéх, да святíтся ýмя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бўдёт вóля Твойя, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насúщный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги наша, якоже и мы оставляем должникóм нашим; и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амíнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондáк, глас 6:

Бéздну заключíвый, мертв зrýтся, и сми́рною и плащани́цею обви́вся, во грóбе полагáется яко смéртный Безсмéртный: жéны же приидóша помáзати Его мíром, плачущыя горько и вопиющыя: сий суббóта есть преблагословéнная, в нéйже Христóс уснúв воскрéснет триднéвен.

Гóсподи, помíлуй. **40.**

Íже на всякое врёмя и на всякий час, на Небесý и на землý, покланяéмый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliве, Многомílostive, Многоблагоутрóбne, Иже прáведныя любáй и грéшныя мýлуяй, Иже вся зовýй ко спасéнию обещáния rádi бўдуших благ. Сам, Гóсподи, приими и наша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к заповедем Твойм, дўши наша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мы́сли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Ангелы, да ополчéнием их соблюдаеми и наставляеми, достиѓнем в соединéние вéры и в разум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн еси во вéки векóв, амíнь.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истléния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святыx отéц наших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. **Амíнь.**

И молитву часа:

Христé, Свéте Ѝстинный, просвещáяй и освящáяй всякаго человéка, грядúщаго в мíр, да знáменается на нас свет лицá Твоегó, да в нем ýзрим

Свет Непристúпный: и испráви стопы нáша к дéланию зáповедей Твойх,
молýтвами Пречíстыя Твоей Máтере, и всех Твойх святых. Амíнь.

Кондак Богородицы:

Взбрáнной Воевóде победýтельная, / яко избáвльшеся от злых, /
благодárственная восписуем Ти рабý Твой, Богорóдице, / но яко имúщая
держáву непобедíмую, / от всяких нас бед свободý, да зовéм Ти; / ráдуйся,
Невéсто Неневéстная.

Сláва, и нýне:

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Благословý.

Отпúст

**Христé, юстинный Бóже наш, молýтвами Пречíстыя Твоей Máтере,
преподóбных и богоносных отéц нáших и всех святых, помíлуй и
спасí нас, яко Благ и Человеколюбец. Амíнь.**

Гóсподи, помíлуй. Трижды.